| Pracownia fizyczna éwiczenie nr 18 (optyka)

WYZNACZANIE ZDOLNOSCI ROZDZIELCZEJ OKA

| Zagadnienia:
1. Oko ludzkie — budowa, zasada widzenia przedmiotow.
2. Zdolnos¢ rozdzielcza oka, progowa ostros¢ widzenia.
3. Dyfrakcja swiatta na brzegach zrenicy i jg wptyw na widzenie blisko siebie lezacych punktéw,
czynniki wptywajace na ostros¢ wzroku.
4. Metody wyznaczania ostrosci wzroku.
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11 Wykonanie ¢wiczenia:

A. Test kreskowy.
Test kreskowy uzywany w ¢éwiczeniu sktada sie z dwunastu ponumerowanych pdl sktadagjacych si¢ z
szeregu na przemian czarnych i biatych kresek rozmieszczonych w rownych odstepach. Odlegtosci
pomiedzy kreskami sa dla kazdego pola rozne (podane w tabeli ponizej). Pomiar polega na odczytaniu
najwigkszej odlegtosci H od testu kreskowego, przy ktérej czarne oraz biate kreski w danym polu nie
Zlewaja Si¢ W szary prostokat lecz sa rozroznialne. llustruje to rysunek:

obserwator

*____.. R ——

Pomiar nalezy wykona¢ dla co nggmnigj szesciu dowolnych pdl kreskowych, zapisujac za kaz.\dg}m razem
numer pola oraz odlegtos¢ H od tablicy (skala umieszczona na podtodze). Pomiaréw nalezy dokonywad
dlaodlegtosci H > 2 metry.

B. Tablica Snellena

Do badania wzroku w gabinetach okulistycznych uzywa si¢ specjalistycznych tablic — tzw. tablic
Snellena, np. tablicy literowej. Sktada si¢ ona z liter o r6znych wielkosciach utozonych w rzedy. Cyfry
umieszczone z prawe strony kazdego rzedu oznaczaja ostros¢ wzroku V; jezeli np. ngimnigszymi
literami jakie czyta pacjent z odlegtosci 5 metréw sa litery z trzeciego rzedu od dotu oznacza to, ze
ostros¢ jego wzroku wynosi 0,9. Stojac w odlegtosci 5 metrow od tablicy literowej sprawdzi¢ lewe oraz
prawe oko zapisujac w tablicy pomiarowe cyfre stojacaq z prawe strony odpowiedniego rzedu. Uwaga:
aby unikna¢ autosugestii nalezy poprosi¢ kolege lub kolezanke o wskazywanie liter do czytania.
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C. Wplyw sktadu widmowego swiatta (barwy) na ostros¢ widzenia przedmiotow.

Jeden z pogladéw dotyczacych ostrosci wzroku gtosi, ze decydujacy wptyw na ograniczenie ostrosci ma
dyfrakcja (ugigcie) swiatta na brzegach soczewki oczngj (Ilub na brzegach teczowki). Oznaczatoby to, ze
na ostros¢ widzenia ma wptyw dtugosci fali swiattaw jakim obserwuje si¢ dany przedmiot np.. przedmiot
oswietlony swiattem czerwonym (wigksza dtugos¢ fali) powinien by¢ widziany z nieco mniegjsza
ostroscia niz przedmiot oswietlony swiattem fioletowym lub niebieskim.

Wykona¢ pomiary takie jak w punkcie A dla jednego wybranego oka, patrzac na test kreskowy kolgno
przez filtr czerwony, zielony i niebieski. Wyniki zapisa¢ w tablicy pomiarowsy.

D. Wplyw filtrow barwnych nawidzenie barw.
Do badania nalezy uzy¢ tablicy z czterema kolorowymi prostokatami (niebieski, zielony, czerwony,
brazowy) umieszczonymi na czarnym tle. Patrzac na kolorowe pola kolgino przez filtry stosowane w
punkcie C zanotowa¢ wrazenia wzrokowe —zmiang barwy pdl.

IV Opracowanie éwiczenia:
Dotyczy punktow A oraz C:
Odlegtosci X pomig¢dzy sasiednimi kreskami jednego koloru w poszczegdlnych polach testu kreskowego:

Numer pola 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11 | 12

Odlegtos¢ X [mm] 084 |12 | 169|212 | 254 | 30 | 34 | 42 |49 |64 |84 |128

Kat ngimnigjszego widzenia a mozna obliczy¢, przyjmujac ze dla matych katbw o spetniona jest
zaleznosé:
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Obliczy¢ wartos¢ a dla kazdego badanego pola kreskowego i nastgpnie obliczy¢ srednia wartosé kata
namniejszego widzenia. ag wyrazi¢ w minutach katowych. Obliczenia wykona¢ dla lewego i prawego
oka (punkt a) oraz dla wynikéw uzyskanych z uzyciem filtrow optycznych. Przyjmuje sie, ze a dla
wzroku poprawnego jest rowne w przyblizeniu jednegj minucie katowej (1/60 stopnia). Znajac wartosé
kata najmnigjsze] rozdzielczosci a swojego wzroku mozna obliczy¢ parametr zwany w praktyce
okulistyczne ostroscia wzroku, oznaczany symbolem V (Visus). Jego wartos¢ w przyblizeniu dana jest
rownaniem:

v==2
a

Kat o w powyzszym rownaniu musi by¢ wyrazony w minutach katowych. Parametr V dla przecietnego
zdrowego oka rowny jest jednosci, moze jednak przyjmowac wartosci nieco wigksze od jednosci (czesto
u 0sob mtodych, oznacza to ostros¢ wzroku lepsza od przecigtng) lub mnigjsze od jednosci (wzrok
stabszy). Poréwnaé wartosci V obliczone na podstawie pomiaréw z punktu A oraz odczytane z tablicy
Snellena. Na podstawie wynikéw uzyskanych z uzyciem filtréw barwnych przedyskutowaé teze zawarta
w punkcie C. Przeprowadzi¢ dyskusie btedow. Btad wartosci V obliczy¢é mozna metodg statystyczna,
liczac na przyktad btad sredni kwadratowy wartosci srednigl a a nastepnie wartos¢ AV. Przeprowadzié¢
dyskusje uzyskanych wynikow.
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Dotyczy punktu D:

Majac do dyspozycji wykresy transmigji (przepuszczalnosci) filtrow w funkcji dtugosci fali wyjasni¢
przyczyne zmiany barw obserwowanych kolorowych pél. Ponize przedstawiono barwy wchodzace w
sktad swiatta biatego i odpowiadajace im orientacyjne przedziaty dtugosci fal:

fiolet 400 — 440 nm 70ty 540 — 580 nm
ni ebi eski 450 — 490 nm pomaranczowy 590 — 600 nm
zielony 500 —530 nm czerwony 610 — 750 nm

V. Tabele pomiarowe:

Nr polatestu Odlegtos¢ [m] o] O[] Vi

Oko lewe, oko prawe, filtr ...

barwa widziana przez filtr

Kolor pola niebieski Zielony czerwony

brazowy
niebieski
zielony

czerwony
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